

结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对
哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问,乘专机离开杜尚别

习近平回到北京

本报北京7月6日电 7月6日下午,国家主席习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问后乘专机回到北京。

蔡奇、王毅等陪同人员同机返回。
本报杜尚别7月6日电 (记者邢雪、程是颖) 当地时间7月6日上午,国家主席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问乘专机离开杜尚别回国。
塔吉克斯坦总统拉赫蒙泽会议上院议长兼杜尚别市长鲁斯塔姆、外长穆赫里丁到机场话别送行。
拉赫蒙泽向习近平赠送2014年以来三次访塔珍贵相

册,再次热烈祝贺习近平主席对塔吉克斯坦成功进行历史性国事访问。习近平指出,我这次访问期间,中塔两国元首进行了历史性会晤,将会引领未来很长时间内中塔新时代全面战略合作伙伴关系的发展。我愿同拉赫蒙泽一道,继续推动中塔关系开辟更加光明的未来。

赴机途中,当地华侨华人和中资机构代表在道路两旁挥舞中塔两国国旗,祝贺习近平主席对塔吉克斯坦国事访问取得圆满成功。

蔡奇、王毅等陪同人员同机离开。
当地时间7月5日晚,习近平还应邀同塔吉克斯坦总统拉赫蒙泽在杜尚别国宾馆进行了亲切友好的茶叙。

“共同建设更加美好的上海合作组织家园”

——习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

本报记者 杜尚泽 李建广 谢亚宏

7月4日,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。
当地时间10时30分,一辆红旗车驶过载着巨大“萨姆鲁克”雕像的国家独立纪念碑,车上的五星红旗迎风猎猎。

此刻,上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议的迎宾仪式正在进行,中国国家主席习近平抵达现场。独立宫的大门缓缓开启。穿过摆满国旗的长廊,习近平主席健步走向迎接他的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。历史的钟摆,指向了阿斯塔纳峰会时间。

激荡的百年变局下,这个人口约占世界一半、经济总量约占全球1/4的国际组织,正冲破传统国际格局的藩篱,在万千期待中,坚韧成长。

“上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验,根源在于我们始终坚持团结协作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。”回望23年来的不平凡历程,这一战略判断深邃洞察历史大潮的时与势。

审天下之时,度微末之势。在阿斯塔纳峰会,近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚实步履,去攀画上合组织在变乱交织的世界面向未来的壮阔图景:

“我们要牢固树立命运共同体意识,始终秉持‘上海精神’,坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设更加美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、乐业、幸福。”

两张合影:
选择同行的伙伴

一个判断,愈发深入人心。
国际形势愈是风云激荡,上合组织的笃定前行愈显光芒。

遥望世纪之交,“当时冷战遗留的对立和割裂尚待弥合”。国与国如何相处?结伴发展还是阵营对抗?亚欧大陆6个相邻国家,作出历史抉择。

一个全新的国际组织,一种全新模式应运而生。在冲波逆折的历史航道中,上合组织的问世被称为“一个改变全球战略格局的重大事件”。

令人感佩的过去,更是正在发生的历史。
4日上午,一张上合组织峰会的“全家福”载入史册。习近平主席左侧不远处,白俄罗斯总统卢卡申科首次出现在上合组织成员国领导人集体合影中。

就在随后举行的上合组织成员国元首理事会第二十四次会议上,托卡耶夫总统宣布了首项安排,“关于给予白俄罗斯上合组织成员国地位有关决议的签字仪式”。“全世界对上合组织的兴趣都在增长。”他深有感触。

圆桌前,围坐在一起的,是发展阶段不同、社会制度不同的成员国的领导人。笔尖齐刷刷划过纸面。

从最初的6个成员国,到今天随着白俄罗斯的加入,拥有10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴。掌声回荡,人们感叹于上合组织蓬勃的生命力。7年前,也是在阿斯塔纳,印度和巴基斯坦成为上合组织成员国。去年,接收伊朗为成员国。而同时,“希望加入上合组织的国家排成了队”。

每一步成长,都是选择的结果。选择接纳,展示了上合的开放与包容;选择加入,昭示着理念的共鸣、使命的共担。

卢卡申科总统在发言中谈及“加入”的喜悦:“这是一个严肃而深思熟虑的决定,我们看到上合组织在世界政治中的作用持续加强,应对全球挑战的最佳办法是我们的团结和凝聚力。”

在这个变乱交织的世界,上合组织毫无疑问是一支稳定的力量。恰如有评论说,与有的组织扩大往往伴随着动荡不安不同,上合组织的扩容意味着和平发展力量的增长。

和“成员国+1”的新闻同时刷屏的,是另一个“+”号,首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会。

随之而来的另一张合影,也注定被历史所铭记。观察员国领导人、主席国客人领导人,以及联合国秘书长等国际和地区组织及多边机制负责人同上合组织成员国领导人并肩而立。“好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计”,习近平主席对此评价,“说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎,成员国的朋友遍布天下。”

志合越山海。12次出席上合组织峰会,习近平主席每一次都会讲到上合组织诞生之初所确立的“上海精神”,这次也不例外。以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为基本内容的“上海精神”,正是出现这两张合影的内在动因。

“上海精神”,新的生命力何在?当“人类社会又一次站在历史的十字路口”时,关键要有应对好这一变局的“识变之智、应变之方、求变之勇”。峰会上各方的发言生动展现了人们在历史关头的又一次抉择:

“我们正在经历一个国际体系的基础正在动摇的时期”;“世界比以往任何时候都更需要恢复信任、正义和团结”;“反对单边制裁,反对干涉别国内政”;

“上合组织应该而且一定会在国际舞台上发出更加响亮的声音”;

(下转第二版)

习近平向伊朗当选总统佩泽希齐扬致贺电

新华社北京7月6日电 7月6日,国家主席习近平致电马苏德·佩泽希齐扬,祝贺他当选伊朗伊斯兰共和国总统。

习近平指出,中伊友好交往源远流长,建交半个多世纪以来,双边关系保持健康、稳定发展。面对纷繁复杂的地区和

国际形势,中伊始终相互支持、同舟共济,不断巩固战略互信,稳步推进各领域交流合作,并就地区和国际事务保持良好沟通与协调,既造福了中伊人民,也为促进地区和世界和平稳定作出积极贡献。我高度重视中伊关系发展,愿同总统先生一道努力,引领中伊全面战略伙伴关系向纵深推进。

本报北京7月6日电 2024年7月2日至6日,国家主席习近平

出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议,并应邀对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅随同记者介绍此访情况。

王毅说,仲夏时节,习近平主席开启中亚之行。这是党的二十大后我国最高领导人再次出访中亚,对引领上海合作组织发展方向、深化中国同地区国家睦邻友好、推动周边命运共同体建设走深走实具有重要意义。5天4夜里,习近平主席不辞辛劳,出席了30余场重要活动,多双边相结合,政经文全覆盖,既有老友畅叙,也有新朋相识。哈、塔两国均高度重视,以最高规格、最隆重礼仪欢迎习近平主席到访。国内外舆论高度关注,认为此访亮点频出,精彩纷呈,有力提升了上海合作组织在世界格局演变中的重要作用,充分体现了中国日益提高的国际地位和影响力,习近平主席对上海合作组织未来发展提供战略引领,彰显了大国大党领袖风范和崇高威望。

一、弘扬“上海精神”,推动上海合作组织发展实现新跨越

王毅表示,上海合作组织是首个我国参与创建、以我国城市命名的国际组织。上海合作组织成员国始终以来“上海精神”为指引,巩固政治互信,加强睦邻友好,守护地区安全,推动区域合作,走出了一条富有成效的和平发展道路,树立了构建新型国际关系的典范。成立23年来,上海合作组织从6个成员国扩大为26个国家组成的“上合大家庭”,成为当今世界覆盖面积最大、人口最多的区域性国际组织,表明在新的时代条件下,上海合作组织理念和“上海精神”日益深得人心,上海合作组织的影响力、生命力和感召力不断提升。

习近平主席分别出席上海合作组织成员国元首理事会会议和“上海合作组织+”峰会并发表重要讲话。习近平主席深刻分析国际形势,指出百年变局加速演进,人类社会又一次面对十字路口,上海合作组织站在历史正确一边,站在公平正义一边,对世界至关重要。团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验,中方愿同地区各国一道,继续弘扬“上海精神”,把稳正确方向,将上海合作组织打造成为成员国实现共同繁荣发展的可靠战略依托。

习近平主席强调,面对新形势新挑战,上海合作组织应做到三个“要”:即面对冷战思维的现实威胁,要守住安全底线;面对“小院高墙”的现实风险,要维护发展权利;面对干涉分化的现实挑战,要巩固团结力量。习近平主席进一步强调,成员国应牢固树立命运共同体意识,守望相助,努力建设“五个共同家园”,即团结互信的共同家园、和平安宁的共同家园、繁荣发展的共同家园、睦邻友好的共同家园、公平正义的共同家

弘扬“上海精神”,深化睦邻友好,开辟周边命运共同体建设新前景

同地区国家睦邻友好、推动周边命运共同体建设走深走实具有重要意义——习近平主席中亚之行对引领上海合作组织发展方向、深化中国

园。习近平主席并就此提出了系列具体倡议,表示中方将接任上海合作组织轮值主席国,愿同组织成员加强团结协作,同更多认同“上海精神”的国家和国际组织携手并进。

习近平主席的讲话得到各方热烈响应。各方表示,“上海精神”是上海合作组织应对复杂地区形势挑战的优势所在,已成为成员国的共同行动指南。各方高度评价中国为推动上海合作组织发展、促进地区和平稳定作出的重要贡献以及为团结“全球南方”推动构建更加公正合理的国际秩序发挥的关键作用,对中方接任上海合作组织轮值主席国充满期待。

王毅说,峰会通过《阿斯塔纳宣言》和关于各国团结共建公正和

睦世界的倡议、关于睦邻互信和伙伴关系原则的声明以及26份成果文件,涵盖经济、金融、安全、人文、机制建设等广泛领域。特别是决定完善上海合作组织应对安全威胁和挑战机制、坚决打击“三股势力”,有利于维护好地区的和平、安全与稳定。党的二十大大前夕,习近平主席出访乌兹别克斯坦并赴撒马尔罕出席上海合作组织峰会,此次习近平主席在党的二十三中会召开前夕再次赴中亚出席上海合作组织峰会,表明中方将上海合作组织置于中国外交全局的特殊重要位置。中方愿同各成员和伙

伴一起,着力推动上海合作组织发展成为维护地区和全球和平稳定与繁荣的建设性力量。

二、传承世代友好,为中哈命运共同体丰富新内涵

王毅表示,哈萨克斯坦是我国西北要邻和永久全面战略伙伴。中哈关系根植于绵延千年的古丝绸之路。建交32年来,中哈关系经受住时代变迁和国际风云变幻考验,结为独一无二的永久全面战略伙伴关系。

此访是习近平主席第五次访问哈萨克斯坦,也是继去年习近平主席同托卡耶夫总统在西安、北京两度会晤后再次面对面交流。托卡耶夫总统高度重视,亲自精心设计,在机场举行空前规模的盛大迎

宾仪式,首次安排哈萨克斯坦少年用中文演唱《歌唱祖国》,并首次在总统府欢迎仪式上安排战

机表演,点滴细节之处尽显托卡耶夫总统对习近平主席的深厚友情。

两国元首进行了长时间亲切友好交流,均积极评价当前中哈关系高水平发展势头,重申推进中哈命运共同体建设的强烈政治意愿,同时就开辟中哈关系新的“黄金30年”作出新规划,达成新共识。习近平主席指出,中哈两国都处在各自发展振兴的关键阶段。无论国际形势如何变幻,中方维护中哈友好的初心坚定不移,推进全方位合作的决心坚定不移,在彼此核心利益问题上相互支持的决心坚定不移,对实现各自国家发展目标信心坚定不移。双方要巩固相互支持,携手构建更加富有内涵和活力的中哈命运共同体。(下转第二版)



近年来,重庆市酉阳土家族苗族自治县加大农村路网建设力度,助力乡村全面振兴。图为酉阳县丁市镇,蜿蜒的公路、绵延的青山与整齐的居民楼相互映衬,构成一幅美丽的乡村图景。何毅摄(人民视觉)

今年第一次国家农产品质量安全例行监测总体合格率为98%

本报北京7月7日电 (记者郁静娴) 农业农村部5—6月组织开展2024年第一次国家农产品质量安全例行监测,抽检蔬菜、水果、茶叶、畜禽产品和水产品等5大类产品7835批次样品,涉及104个品种和135项参数,总体合格率98%,同比上升0.5个百分点。

据介绍,今年第一次例行监测共抽检了31个省份108个大中城市的950个蔬菜水果茶叶生产基地、165辆蔬菜和水果运输车、160个养

殖场、212辆水产品运输车、464个暂养池、839个农产品批发(农贸)市场等。监测结果显示,蔬菜、水果、茶叶、畜禽产品和水产品合格率分别为97.8%、97.4%、98.5%、99.4%和95.9%。

从监测品种看,抽检的蔬菜中,水生蔬菜、食用菌、茎类蔬菜全部合格,瓜类、芸苔属类、茄果类蔬菜合格率分别为98.8%、98.7%、98.5%。抽检的水果中,苹果、西瓜、葡萄、梨等品种合格率分别为100%、100%、100%、

99.9%。抽检的茶叶中,红茶、绿茶合格率分别为100%、98.1%。抽检的畜禽产品中,猪肉、猪肝、牛肉、羊肉、禽蛋、禽肉合格率分别为100%、100%、99.6%、99.4%、99.3%、98.2%。抽检的水产品中,对虾、鳙鱼、克氏原螯虾全部合格,鲢鱼、乌鳢、鲤鱼、草鱼、罗非鱼合格率分别为98.9%、98.7%、98.1%、97.9%、97.8%。

农业农村部已将监测中发现的问题通报各地,要求地方农业农村部门限期清查问题,跟踪开展处置,消除问题隐患。针对重点问题品种,开展药物残留攻坚治理,组织全覆盖建档立卡,开展上市出塘批批速测,强化日常巡查抽查,实施月月抽检月月通报,强化督促考核。